

国际观察

三问加沙死亡人数过3万

新华社记者 柳伟建

巴勒斯坦加沙地带卫生部门2月29日发表声明说，以色列军队在加沙地带军事行动造成的死亡人数超过3万。在新一轮军事冲突中，加沙伤亡为何如此严重？目前，加沙当地情况以及相关停火谈判进展如何？

伤亡为何如此严重

据加沙地带卫生部门29日发表的声明，去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成30035人死亡、逾7万人受伤。另据巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室统计，死者中超过70%是妇女和儿童。媒体在报道死亡人数时都不约而同地用了“前所未有”一词。

巴勒斯坦中央统计局去年12月31日发表声明说，当年巴勒斯坦共有22404人在冲突中丧生，成为1948年以来巴勒斯坦人因冲突死亡最多的一年，死者中约98%来自加沙地带。

分析人士指出，以色列在冲突中使用过量非制导炸弹是加沙地带伤亡如此严重的重要原因。美国有线电视新闻网去年12月报道说，美国一项情报评估显示，自去年10月7日冲突开始至12月中旬，以色列向加沙投掷超过2.9万枚炸弹，其中约40%是非制导炸弹。报道说，非制导炸弹通常不太精确，对平民的威胁更大。

加沙地带人口稠密是另一个重要原因。据统计，在本轮冲突开始前，加沙地带平均每平方公里居住人口约5700人。美国

军事分析人士马克·加拉斯科说，非制导炸弹可偏离多达30米，这可能导致许多原本袭击哈马斯目标的炸弹落入平民区。

加沙目前情况如何

新一轮巴以冲突爆发给加沙地带带来空前的人道主义灾难。哈马斯媒体办公室25日发表声明说，以军在加沙地带的军事行动已迫使近200万人离开原居区。

此外，加沙地带北部地区饥荒现象愈加严重，有儿童因缺乏食物而死亡。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)主任专员菲利普·拉扎里尼25日表示，加沙正面临一场“人为制造”的饥荒，如果以色列现在肯放行关键援助物资进入加沙，仍有机会避免灾难发生。近东救济工程处26日在声明中说，本月平均每天有98辆卡车进入加沙，相较1月减少了50%，远低于每天500辆卡车的既定目标。

拉扎里尼日前致信第78届联合国大会主席丹尼斯·弗朗西斯时表示：“在加沙地带需要前所未有的人道主义需求之际，以色列一再呼吁解散近东救济工程处，多个捐助国冻结捐助资金，这一机构已经到了崩溃边缘。”

为躲避以色列军事行动，大量加沙民众逃到加沙地带南部地区，其中在拉法躲避战火的约有140万人，超过加沙人口数量的一半。据巴勒斯坦媒体报道，目前拉法的医疗和卫生条件极其恶劣，寒冷天气、食物匮乏以及未来以军可能进行的军事行动将进一步加剧当地人道主义灾难。

停火谈判进展如何

美国、卡塔尔、埃及和以色列23日在巴黎举行新一轮巴以停火协议谈判，有以色列媒体报道说谈判“取得积极进展”。但哈马斯方面对此多次否认，表示这实际上是以方利用媒体施压。

美国总统拜登26日表示，希望以色列和哈马斯到3月4日能够实现停火。拜登在美国纽约州告诉媒体记者，总统国家安全事务助理沙利文向他通报，以色列和哈马斯已接近达成停火协议。但拜登的说法遭到以色列方面否认，以色列《新消息报》27日援引匿名以色列官员的话报道说，“我们不知道拜登对停火的乐观从何而来”。

卡塔尔外交部发言人萨里27日在多哈召开记者会时表示，目前达成停火协议“仍存障碍”。

哈马斯消息人士27日告诉新华社记者，哈马斯要求以军停止侵略并撤出加沙地带的立场没有变化，但他们已同意“分阶段”实施。第一阶段将在斋月期间实现停火并释放除男性军人以外的以色列被扣押人员，但以方对此未有积极回应。以色列公共广播公司27日援引以色列官员的话报道说，哈马斯并未向以方提交目前还幸存的以方被扣押人员以及哈马斯要求释放的巴方被扣押人员名单，没有上述名单谈判无法继续。

新华社加沙2月29日电

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

据新华社北京2月29日电(记者李晓明)国防部新闻发言人张晓刚2月29日就近期涉军问题答记者问。

中国军队严阵以待 坚决反制南海侵权挑衅

有记者问，近日，菲美在南海举行联合海上军演，联合空中巡逻，中国人民解放军南部战区同期在南海组织了海空兵力巡航，菲方声称不会在海洋主张上退缩。菲海岸警卫队发言人声称，中方船只违反《国际海上避碰规则》，近距离接近在黄岩岛巡逻的非海警舰船。请问对此有何评论？

张晓刚说，菲方拉拢域外国家搅局南海，组织所谓“联合军演”“联合巡航”并公开炒作，严重违背《南海各方行为宣言》精神，危害地区和平与稳定，与地区国家致力于维护南海和平稳定的努力背道而驰。需要强调的是，美方不是南海问题当事国，应恪守在南海问题上不持立场承诺，停止插手干涉、拱火滋事的恶性行为。

张晓刚表示，菲方有关言论纯属混淆是非、恶意炒作。菲海警船多次非法侵入中国黄岩岛邻近海域，中方依法采取警告驱离、航路管制等措施，现场处置合理合法、专业克制。中方对黄岩岛及其邻近海域拥有无可争辩的主权。我们敦促菲方不要一意孤行、滋扰生事，中方将继续在管辖海域开展维权执法行动，坚决维护国家主权和海洋权益。

张晓刚强调，南海是地区国家的共同家园。中方坚持同有关当事国通过对话协商管控分歧。对于一切侵权挑衅行径，中国军队始终严阵以待、坚决反制，坚定捍卫领土主权和海洋权益。

敦促日方停止 借台湾问题制造事端

有记者问，近日，美国海军陆战队和日本陆上自卫队在九州、冲绳开展夺岛离岛演习，有分析认为，这是在当前中国增加相关海域军事存在的情况下，展示美日同盟的反应能力。另有报道称，日本正在研究制定应对台海危机的居民疏散计划，日海上安全官员预测，若台海爆发战事，即使中国大陆军方实施海上封锁，仍会有数百艘台难民船只涌入。请问对此有何评论？

张晓刚说，我们注意到有关消息。需要指出的是，有关国家间的防务合作不应针对第三方，更不应拿中国说事，而刻意寻找借口、渲染局势紧张、制造对立对抗，是极不负责任的危险行为，更有悖于地区国家求和平、谋发展、谋发展的良好意愿。

张晓刚指出，台湾问题纯属中国内政，怎么解决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外来干涉。历史上，日本曾发动侵华战争，对台湾进行长达半个世纪的殖民统治，犯下罄竹难书的罪行，对中国人民负有严重历史罪责。我们敦促日方深刻反省侵略历史，停止在台湾问题上制造事端，切实以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

根本不存在所谓的“海峡中线”

有记者问，近日，中国外长在慕尼黑安全会议上发表主旨讲话，指出中国要做动荡世界中的稳定力量。有美国媒体炒作称，中国大陆近年来加大对台湾军事压力，几乎每天都在台岛周围部署舰机，中国军机经常逾越“台海中线”。请问对此有何评论？

张晓刚说，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，根本不存在所谓的“海峡中线”。中国人民解放军在台湾地区开展的演训活动，是维护国家主权、安全和发展利益的正当之举，是对外部势力干涉和“台独”势力挑衅的警慑反制，也是维护台海地区和平稳定的必要行动。我们将持续加强练兵备战，坚决捍卫国家主权和领土完整。

中印双方就当前边境局势保持有效沟通

有记者问，印内政部安全官员称，中印第21轮军长级会谈中，“中国军队的立场已变得更强硬，并继续拒绝印度要求的从拉达克东部实控线沿线的德普桑和德姆乔克平原脱离接触”，因此“新一轮会谈没有取得任何进展”。请问如何看待当前中印边境局势？

张晓刚指出，上述言论与事实不符。当前中印边境局势总体稳定，双方通过外交和军事渠道保持着有效沟通。2月19日，中印两军在莫尔多/楚舒勒会晤点中方一侧举行第二十一轮军长级会谈，双方就解决彼此关切的边境现地问题进行了积极、深入和建设性沟通，同意尽早达成双方都能接受的解决方案。中方重视中印两国关系，希望印方与中方相向而行，增进互信、妥处分歧，共同维护边境地区和平安宁。

“以武谋独”只会将台湾推向兵凶战危的极度危险境地

有记者问，据报道，台湾将编列133.7亿元新台币跨年度预算，向美采购500枚“毒刺”导弹。赖清德近日与美国“哈德逊研究所”人员交流时宣称，美政府推动对台军售常态化，协助台提升自我防卫力量，台将持续强化不对称战力。请问对此有何评论？

张晓刚说，首先要指出的是，花老百姓血汗钱购买多少武器，也改变不了台湾是中国的台湾的基本事实，更无法阻挡祖国统一的历史大势。我们正告民进党当局，“以武谋独”没有出路，只会将台湾推向兵凶战危的极度危险境地。

张晓刚指出，美方一再违反一个中国原则和中美三个联合公报，特别是“八一七公报”规定，违背在台湾问题上作出的政治承诺，不断对台售武，加强美台军事勾连，严重侵害中国主权安全，助长“台独”气焰，破坏台海和平稳定。中国人民解放军将采取一切必要措施，坚决粉碎任何形式的“台独”分裂图谋，坚决捍卫国家主权和领土完整，坚定维护台海地区和平稳定。

韩国大部分辞职 医生拒绝返岗

据新华社电 2月29日是韩国医疗危机事件中辞职医生被勒令返岗的最后期限，然而大部分医生拒绝返岗。

韩国保健福祉部数据显示，截至28日，提出辞职的实习和住院医师仍有9997人，占韩国实习和住院医师总数的80.2%；9076人实际脱离工作岗位；返岗医生仅有294人。

保健福祉部长官曹圭鸿29日再次敦促辞职医生返岗。行政安全部长官李祥敏同日说，为回应医疗界对扩招可能影响医学院教育质量的担忧，政府将在2027年前在重点国立大学医学院新增教授1000人，并将依据实际需求进一步扩充。

例行体检未发现新问题 医生说拜登“适合工作”

美国总统约瑟夫·拜登28日在马里兰州沃尔特·里德国家军事医疗中心接受例行身体检查。白宫医生凯文·奥康纳说，体检没有发现新问题，总统身体状况适合继续履职。

拜登28日一早离开白宫接受年度例行体检，数小时后返回。他在返回之际告诉记者，这次体检的结果与去年没有什么不同，“一切都非常好”。

由20多名专科医生组成的团队为拜登检查身体，耗时超过2.5小时。奥康纳在一份6页的体检报告中说：“拜登总统是一名健康、思想活跃、强壮的81岁男子，依然适合行使总统职权。”

体检报告显示，拜登去年接受牙齿根管

治疗，平时用仪器治疗睡眠呼吸暂停，步态僵硬状况没有恶化。

在定于今年11月举行的总统选举中，拜登很可能与共和党籍前总统唐纳德·特朗普再次对决。

拜登是美国迄今最年长的在任总统，如果赢得连任，第二任期任满时他将86岁。特朗普现年77岁。

两人的年龄令一些美国选民担忧他们是否适合领导这个国家。美国公共事务研究中心一项民意调查显示，许多美国人对拜登寻求连任持保留态度；只有37%的民主党支持者认为拜登应该寻求连任，低于2022年国会中期选举前的52%。新华社特稿

